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Obliczenia statyczne 

Dobudowa dźwigu dla niepełnosprawnych w ZSO nr 2 w Świętochłowicach 
 

 

 

I. Zestawienie obciążeń. 

 
Obciążenia na połać nadszybia [kN/m

2
]: 

Lp Opis obciążenia Obc. char.  

kN/m
2
 

γf kd Obc. obl.  

kN/m
2
 

1.   Papa termozgrzewalna  [0,350kN/m2] 0,35 1,30  --  0,45 

2.   Styropian grub. 0,15 m  [0,45kN/m3·0,15m] 0,07 1,20  --  0,08 

3.   Warstwa keramzytu  grub. 0,30 m  

[6,000kN/m3·0,30m] 

1,80 1,30  --  2,34 

4.   Płyta żelbetowa  grub. 0,12 m  [25,000kN/m3·0,12m] 3,00 1,10  --  3,30 

5.   Obciążenie śniegiem połaci dachu z attyką (strefa 2 -> 

Qk = 0,9 kN/m2, h = 0,6 m -> C2=1,333)  

[1,200kN/m2] 

1,20 1,50 0,00 1,80 

 Σ: 6,42 1,24 -- 7,98 

 

 

 

 

II. Obliczenia statyczno - wytrzymałościowe. 

Poz. 1.  Płyta nadszybia. 

 

Model obliczeniowy: 
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Obciążenia i współczynniki obliczeniowe zadane w programie obliczeniowym: 

Nr Opis   Obc(+) Obc(-) Udz. Atrybut 

1 Ciężar własny  1,1 1,1 1 Stały 

2 Papa termozgrzewalna 1,3 1,3 1 Stały 

3 Styropian  1,2 1,2 1 Stały 

4 Warstwa keramzytu 1,3 1,3 1 Stały 

5 Obciążenie śniegiem 1,5 1,5 1 Zmienny 

6 Obc. technologiczne 1,4 1,4 1 Zmienny 

7/1 Dodatkowy  1 1 1 Wyłączony 

 

 

Wyniki obliczeń statycznych: 
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Wymiarowanie: 

Grubość płyty: 12cm 

Klasa betonu  C20/25 (B25)  

Stal zbrojeniowa  A-IIIN (RB500W)  

Otulina zbrojenia   cnom = 25 mm 
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Ugięcie płyty: 

 

Maksymalne ugięcie:    amax = 0,37 mm < alim = 10,60 mm  
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Poz. 2.   Płyta podszybia. 

 

Zestawienie obciążeń [kN/m
2
]: 

Lp Opis obciążenia Obc. char.  

kN 

γf Obc. obl.  

kN 

1.   Obciążenia stałe i zmienne nadszybia   szer. 2,30 m, dług. 

2,10 m [(6,420kN/m2)·2,30m·2,10m] 

31,01 1,24 38,45 

2.   Ciężar windy - waga orientacyjna 20,00 1,20 24,00 

3.   Ciężar podnoszonego ładunku 9,00 1,40 12,60 

4.   Ciężar ścian żelbetowych  grub. 0,12 m , wys.15,00 m i 

dług.8,50 m  [25,000kN/m3·0,12m·15,00m·8,50m] 

382,50 1,10 420,75 

5.   Styropian grub. 0,15 m , szer.15,00 m i dług.8,50 m  

[0,45kN/m3·0,15m·15,00m·8,50m] 

8,61 1,20 10,33 

6.   Tynk cementowo-wapienny  grub. 0,02 m , szer.15,00 m i 

dług.8,50 m  [19,000kN/m3·0,015m·15,00m·8,50m] 

36,34 1,30 47,24 

7.   Ciężar płyty podszybia  grub. 0,20 m , szer.2,10 m i 

dług.2,80 m  [25,000kN/m3·0,20m·2,10m·2,80m] 

29,4 1,10 32,34 

 Σ: 516,86 1,13 584,05 

 

Wyniki obliczeń statycznych: 

 

Obliczenie odporu gruntu [kN/m
2
]:  

Lp. Opis obciążenia Obc.char. γf kd Obc.obl. 

1.   Obciążenie odporem gruntu  458,46kN / (2,10 x 2,80) 77,97 1,13  --  88,10 

 

Rozpiętość obliczeniowa płyty leff,x = 2,02 m 

Rozpiętość obliczeniowa płyty leff,y = 2,32 m 

 

Kierunek x: 

Moment przęsłowy obliczeniowy   MSdx = 17,06 kNm/m 

Moment przęsłowy charakterystyczny   MSkx = 15,12 kNm/m 

Zastępcze oddziaływanie podporowe   Qox = 62,49 kN/m 

Kierunek y: 

Moment przęsłowy obliczeniowy   MSdy = 12,93 kNm/m 

Moment przęsłowy charakterystyczny   MSky = 11,46 kNm/m 

Zastępcze oddziaływanie podporowe   Qoy = 55,52 kN/m 

 

Wymiarowanie: 

Grubość płyty: 20 cm 

Klasa betonu  C20/25 (B25)  

Stal zbrojeniowa  A-IIIN (RB500W)  

Otulina zbrojenia   cnom = 50 mm 

 

Kierunek x: 

Zbrojenie potrzebne As = 2,91 cm
2
/mb.  Przyjęto dołem φ12 co 15,0 cm o As = 7,54 cm

2
/mb   (ρ = 0,52%) 

Przyjęto górą φ12 co 15,0 cm o As = 7,54 cm
2
/mb 

Warunek nośności na zginanie:    MSd,x = 17,06 kNm/mb  <  MRd,x = 41,84 kNm/mb     (40,8%) 

Szerokość rys prostopadłych:    wkx = 0,091 mm < wlim = 0,3 mm     (30,3%) 

Warunek nośności na ścinanie:    VSd,x = 88,84 kN/mb    <    VRd1,x = 95,74 kN/mb     (92,8%) 

Kierunek y: 

Zbrojenie potrzebne As = 2,27 cm
2
/mb.  Przyjęto φ12 co 15,0 cm o As = 7,54 cm

2
/mb   (ρ = 0,54%) 

Przyjęto górą φ12 co 15,0 cm o As = 7,54 cm
2
/mb 

Warunek nośności na zginanie:    MSd,y = 12,93 kNm/mb  <  MRd,y = 40,26 kNm/mb     (32,1%) 

Szerokość rys prostopadłych:    wky = 0,000 mm < wlim = 0,3 mm     (0,0%) 

Warunek nośności na ścinanie:    VSd,y = 88,84 kN/mb    <    VRd1,y = 93,00 kN/mb     (95,5%) 

Ugięcie całkowite płyty: 
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Maksymalne ugięcie od MSk,lt:    a(MSk,lt) = 1,93 mm < alim = 10,10 mm     (19,1%) 

 

Wymiary płyty podszybia:  B = 2,10 m  L = 2,80 m h = 0,20m 

Obciążenie jednostkowe podłoża: 

 Naprężenie maksymalne σmax = 584,05 / (2,10 x 2,80) = 99,33 kPa 

  σmax = 99,33 kPa   <  σdop = 150,00 kPa 

 

Poz. 3.  Nadproże stalowe od strony łącznika. 

 
Zestawienie obciążeń: 

Lp Opis obciążenia Obc. char.  

kN/m 

γf kd Obc. obl.  

kN/m 

1.   Lastriko bezspoinowe o grubości 20 mm  szer. 3,20 m 

[(0,440kN/m2)·3,20m] 

1,41 1,20  --  1,69 

2.   Płyta żelbetowa  grub. 0,40 m, szer. 3,20 m 

[(25,000kN/m3·0,40m)·3,20m] 

32,00 1,10  --  35,20 

3.   Tynk cementowo-wapienny grub. 2 cm, szer. 3,20 m 

[(19,0kN/m3·0,02m)·3,20m] 

1,22 1,30  --  1,59 

4.   Cegła budowlana wypalana z gliny, pełna grub. 50 cm i 

szer.100 cm  [18,0kN/m3·0,50m·1,00m] 

9,00 1,20  --  10,80 

5.   Obciążenie zmienne (szkoły)   szer. 3,20 m 

[(2,5kN/m2)·3,20m] 

8,00 1,30 0,60 10,40 

 Σ: 51,63 1,15 -- 59,68 

 

Wyniki obliczeń statycznych: 
 

Schemat statyczny: 

1
1,500

H=1,500

 
SIŁY PRZEKROJOWE:         T.I rzędu 

Obciążenia obl.: Ciężar wł.+AB 

------------------------------------------------------------------ 

Pręt:    x/L:     x[m]:        M[kNm]:       Q[kN]:       N[kN]: 

------------------------------------------------------------------ 

  1      0,00     0,000           0,00        51,90         0,00 

         0,50     0,750          19,46*        0,00         0,00 

         1,00     1,500           0,00       -51,90         0,00 

------------------------------------------------------------------ 

                                        * = Wartości ekstremalne 

Wymiarowanie: 

Przekrój: 4 I 120 PE 

Stal St3S 

Siły przekrojowe: 

 My = 19,46 kNm, 

Nośność przekroju na zginanie: 

- względem osi Y   

  MR = αp W fd = 1,000×212,0×215×10
-3

 = 45,58 kNm 

Współczynnik zwichrzenia dla λ L = 0,000  wynosi  ϕL = 1,000 

Warunek nośności (54): 

  

M

M

y

Ry  

 =  
19,46
45,58

 = 0,427 < 1
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Nośność przekroju na ścinanie: 

- wzdłuż osi X  

 VR = 0,58 AV fd = 0,58×21,1×215×10
-1

 = 263,37 kN 

 Vo = 0,3 VR = 79,01 kN 

Warunek nośności dla ścinania wzdłuż osi X: 

 V = 51,90 < 263,37 = VR 

Stan graniczny użytkowania:  

Ugięcia względem osi X wynoszą: 

  amax = 1,6 mm  

agr = l / 500 = 1300 / 500 = 2,6 mm 

   amax = 1,6 < 2,6 = agr  

 

Poz. 4.  Nadproże stalowe poszerzenia przejścia w piwnicy. 

 

Zestawienie obciążeń: 

Lp Opis obciążenia Obc. char.  

kN/m 

γf kd Obc. obl.  

kN/m 

1.   Lastriko bezspoinowe szer.6,00 m  

[0,440kN/m2·6,00m] 

2,64 1,20  --  3,17 

2.   Płyta żelbetowa  grub. 0,40 m i szer.6,00 m  

[25,000kN/m3·0,40m·6,00m] 

60,00 1,10  --  66,00 

3.   Tynk cementowo-wapienny stropu grub. 2 cm i 

szer.6,00 m  [19,0kN/m3·0,02m·6,00m] 

2,28 1,30  --  2,96 

4.   Cegła budowlana wypalana z gliny, pełna grub. 40 cm i 

wys.0,50 m  [18,0kN/m3·0,40m·0,50m] 

3,15 1,20  --  3,78 

5.   Tynk cementowo-wapienny sciany grub. 3 cm i 

wys.0,50 m  [19,0kN/m3·0,03m·0,50m] 

0,29 1,30  --  0,38 

 Σ: 68,36 1,12 -- 76,29 

6.   Obciążenie zmienne korytarzy (biura, szkoły)  

szer.6,00 m  [2,5kN/m2·6,00m] 

15,00 1,30 0,60 19,50 

 Σ: 83,36 1,15 -- 95,79 

 

Wyniki obliczeń statycznych: 

 

Schemat statyczny: 

1
2,850

H=2,850

 
SIŁY PRZEKROJOWE:         T.I rzędu 

Obciążenia obl.: Ciężar wł.+AB 

------------------------------------------------------------------ 

Pręt:    x/L:     x[m]:        M[kNm]:       Q[kN]:       N[kN]: 

------------------------------------------------------------------ 

  1      0,00     0,000           0,00       138,28         0,00 

         0,50     1,425          98,53*       -0,00         0,00 

         1,00     2,850          -0,00      -138,28         0,00 

------------------------------------------------------------------ 

                                        * = Wartości ekstremalne 

Wymiarowanie: 

Przekrój: 2 I 240 PE 

Stal St3S 
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Siły przekrojowe: 

 Mx = -98,53 kNm,   

Nośność przekroju na zginanie: 

- względem osi X  

  MR = αp W fd = 1,000×648,3×215×10
-3

 = 139,39 kNm 

Współczynnik zwichrzenia dla λ L = 0,000  wynosi  ϕL = 1,000 

Warunek nośności (54): 

  

M

M

x

L Rxϕ
 =  

98,53
1,000×139,39

 = 0,707 < 1

 

Nośność przekroju na ścinanie: 

- wzdłuż osi Y  

 VR = 0,58 AV fd = 0,58×29,8×215×10
-1

 = 371,11 kN 

 Vo = 0,3 VR = 111,33 kN 

Warunek nośności dla ścinania wzdłuż osi Y: 

    V = 138,28 < 371,11 = VR 

Stan graniczny użytkowania:  

Ugięcia wynoszą: 

  amax = 4,5 mm  

agr = l / 500 = 2850 / 500 = 5,7 mm 

   amax = 4,5 < 5,7 = agr  

 

 

 

Koniec obliczeń. 

 

        Projektant: inż. Władysław Sikora 

 

 

        Opracował: mgr inż. Tomasz Kołodziej 


